

●杜魯多上周末到華人社區預祝中秋為名，拉票為實 成小智 攝

# 杜魯多「黑面照」曝光 揭加大選忽視種族主義壓迫

加拿大大選昨日投票之際，種族歧視問題再次成為焦點。本來，加拿大素以多元文化見稱全球，統計顯示原居民、黑人和有色人種佔全國人口的22%，總數多達800萬，但縱觀各主要政黨在聯邦選舉提出的政綱，領袖們幾乎隻字不提原居民及少數族裔一直遭到種族主義壓迫，即使

有少數族裔候選人遭受不平等待遇，他們亦置之不理，令到少數族裔及原居民對大選感到麻木，好像事不關己。在大選前夕，總理杜魯多在多年前一個派對上扮黑人的事件再有新照片曝光，可能會對選情產生影響。

●香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

杜魯多2001年時出席過一個名為「阿拉伯之夜」的活動，當時他穿上阿拉伯服飾，並將臉塗黑。2019年大選前，曾有活動的一張黑白照片流出，杜魯多不得不為事件致歉，亦拖累了執政自由黨的選情。這次流出的照片是彩色，是由反杜魯多的保守派團體「加拿大驕傲」發放。

## 競選只顧做騷 年輕人不耐

網站On Canada Project創辦人克里希納皮萊表示，少數族裔希望候選人重視種族主義激化問題，但他們發覺少數族裔遭到歧視的經歷備受忽視，候選人不會認真分析問題核心和找尋解決方案。不少候選人埋怨年輕人不耐投票，但他們是否有反省在競選活動只顧做騷，沒有拿出解困的誠意。她說：「當杜魯多在2015年當選總理時，我覺得他會是一名抱打不平的領袖，但這麼多年來他的言行不一致，沒有落實政策消除種族歧視。」

過去18個月，新冠肺炎成為加拿大面對的最大危機，主流社會對華裔及亞裔民眾出現強烈仇視情緒，社區經常發生白人無故欺凌亞裔事件，把亞裔打到遍體鱗傷。第4波疫情現在仍未結束，但各政黨領袖沒有在競選活動譴責這些頑劣種族主義行徑，更遑論提出消除種族欺凌的政策。

## 華僑看淡結果 誰當選無分別

溫哥華華僑Jane慨嘆說：「華人一直刻苦耐勞，對加拿大社會作出貢獻，但當我們遭到種族主義襲擊，主流社會反而有不少人斥責我們自取其辱，甚至叫我們滾回



●部分投票站設在華人社區。 成小智 攝

原居地。在競選期間，各政黨領袖都會親切拜訪我們爭取選票，但席間談話不離風花雪月，他們隻字不提種族仇恨罪案數字上升。不少華人看淡選舉結果，反正誰人當選都沒有分別。」

## 舌戰提問零黑人 屢選完即棄

在政黨領袖進行英語競選辯論時，沒有一個黑人被邀請向候選人提問，顯示主流社會無意解決黑人長期遭歧視的問題。少數族裔是各個政黨的重要票源，但政客只會輪流在競選期間入鄉隨俗，過後就把少數族裔擱置一旁。

原住民也感到被政客拋諸腦後，各個政黨領導人很大程度上忘掉了在暑假期間，各地有很多棄置寄宿學校，被不斷發現原住民兒童遭虐殺並棄屍的無標記墳地。安大略省原住民希望看到候選人提出真正的解決方案，治癒他們的歷史創傷。不過，這個問題不是政黨競選活動的核心，沒有政黨領袖提出設法找出原住民兒童遇害的真相。

●杜魯多在多年前一個派對上扮黑人的事件再有新照片曝光。 網上圖片



# 提前大選「核彈式」撕裂加國 新班子經濟外交步步維艱

加拿大總理杜魯多上月中突然宣布提早兩年舉行大選，有如向正陷於新冠肺炎第4波的加拿大投擲一枚核彈，把國家炸到四分五裂。無論哪個政黨贏得這次不合時的聯邦選舉，新領導班子未來團結和領導國家所需耗費的力氣，肯定較杜魯多宣布大選前困難得多。

## 疫下累積恐懼仇恨 加劇負面情緒

與杜魯多宣布大選前相比，加拿大現在變成一個更加憤怒及兩極分化的國家，顯然是他忽略了在疫情嚴重時期舉行不必要選舉，將會加劇民眾的沮喪、恐懼及仇恨情緒。這是杜魯多誤解了公眾情緒所造成的嚴重後果，執政自由黨能否勝出大選或贏得多數席位已經無關重要，更影響深遠是這次選舉對整個國家所構成的持久損害。

民意調查公司Leger上周末公布的民調結果顯示，71%受訪者同意「這次選舉較過去的大選更具分裂性和對抗性」的說法。在比較兩大政黨自由黨及保守黨的領袖時，36%同意杜魯多「似乎對持有與他不同觀點的國民不屑一顧」，而保守黨領袖奧圖爾則有26%受訪者認為「他是不理解其他人想法」。

杜魯多錯誤假設加拿大人總體上是一群快樂的人，自以為民眾會因聯邦政府放寬防疫管制而欣喜若狂，並且相信民眾渴望獎勵他再連任。他反

而忽視了民眾已因疫情累積沮喪、恐懼和仇恨，更料不到民眾內藏的負面情緒因連續數周的競選言論而爆發，導致一些原已淡化的分裂危機重新浮面，更甚是民眾被迫面對選擇支持政黨的壓力。

## 缺共識 選前無政黨支持率逾30%

民調公司EKOS公布的民意調查顯示，在大選前，沒有一個政黨經計算誤差後的支持率超過30%。這種情況在加拿大政治上幾乎前所未有，反映了選民之間普遍缺乏共識和團結。換言之，無論誰人最終在大選獲勝，他都不會獲得絕大多數選民的選票，並且凸顯在政府最需要就一些重大問題作出決定時缺乏強力授權。這些難題涉及國家大事，包括如何在疫症大流行後復興經濟、解決住房危機及處理外交關係。

加拿大政治分裂現象，亦可從極右加拿大人民黨領袖卡森的支持度突然急升顯示出來，在某些民意調查中，加拿大人民黨的支持率已經接近10%，暴露加拿大愈來愈像一個政治分裂的國家。

在加拿大需要同理心和統一的時候，自由黨卻為了私利而貿然在疫情下大選。對於大多數選民來說，自由黨提前選舉是一個壞主意，但最糟糕的是這對凝聚力已經很脆弱的加拿大，遺留下了永久的傷痕。

# 先室 施門吳淑敏夫人

痛於公曆二零二一年九月二日

壽終香港瑪麗醫院積閱享壽八十有五歲遺體奉移香港殯儀館治喪謹定於公曆二零二一年九月二十五日(星期六)下午五時在該館一樓大禮堂設靈翌日九月二十六日(星期日)上午九時大殮十時辭靈隨即出殯奉柩柴灣佛教永遠墳場安葬 哀此訃

夫 施子清 清林

孝男 榮怡 孝媳 黃瑞娟

榮懷 孝媳 吳蕙英

榮恆 孝媳 李婉儀

榮忻 孝媳 鄧慧琦

孫男 伯雄

湧樂

湧德

湧濤

湧浩

湧彰

曉彤

曉洋

曉淪

外曾孫女 李采彥

孫婿 李昌勳

鼎惠 懇辭  
如蒙 賜賻  
撥充 善舉

# 聞

姑仔 施絨雪 姑爺 溫文樹

誼弟 楊孫西 誼弟媳 黃美玲

盧文端 誼弟媳 方梓瑩

誼侄男 楊華勇 誼侄媳 莊菲娜

盧金榮 誼侄媳 唐頌勳

誼侄女 楊莉珊 誼侄婿 吳來盛

楊莉瑤 誼侄婿 周志強

盧金治 誼侄婿 吳永嘉

盧詩雅

治喪處：香港殯儀館

地址：香港北角英皇道六七九號

電話：二五六一五二二六

通訊處：恒通資源集團有限公司

地址：香港筲箕灣亞答街18號恒通資源中心17字樓

電話：二八零三三八零零 二八零三三八零二

傳真：二五六七二二零一

# 泣告